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О вреде "АЛКОГОЛЯ".

 

Для чего люди пьют? У каждого пьющего на этот вопрос существует собственный ответ. Кто-то принимает алкогольные напитки для поддерживания общего тонуса, кто-то – для снятия стресса или выхода из депрессии. Одни пьют «для храбрости», другие – обмывают покупки, сделки, выигрыш. Многие обращаются к спиртному, чтобы заснуть или расслабиться.

  
Согласно статистике, в России 85% самоубийств совершается под воздействием наркотиков и алкоголя.


С чего начинается пьянство?

У молодых людей в большинстве случаев пьянство начинается со случайного, эпизодического приема алкоголя. Причем в период воздержания тяга к алкоголю у человека полностью отсутствует. Но, к сожалению, подобные эпизоды повторяются, а дозы спиртных напитков с каждым разом увеличиваются. Также увеличиваются и их крепость. Постепенно развивается привыкание.

У молодежи 14-22 лет снижена восприимчивость к алкоголю, поэтому люди этого возраста, особенно девушки, спиваются очень быстро.

          Среди деловых людей распространен умеренный прием алкоголя. Как правило, они пьют не чаще 1-2 раз в неделю, разумеется, в свободное от работы время и легкие дорогие вина, потребление которых не сказывается отрицательно на здоровье. Подобные деловые застолья со временем становятся у них традиционными. Причем, люди, относящиеся к этой категории, считают, что ситуация у них под контролем и они в любой момент могут остановиться.


После приема всего лишь 200-300мл вина печень вынуждена очищать кровь в течение 2-3 недель.
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