Указ о проведении в 2017 году в РФ Года экологии.

5 января 2016 года Владимир Путин подписал 

Указ о проведении в 2017 году в Российской Федерации Года экологии.
Глава государства распорядился образовать организационный комитет по проведению Года экологии. Председателем назначен руководитель администрации президента РФ Сергей Иванов. Правительству поручено обеспечить разработку и утверждение плана основных мероприятий по проведению Года экологии. Органам исполнительной власти субъектов РФ рекомендовано осуществлять необходимые мероприятия в рамках проводимого Года экологии.

Полный текст Указа: 
В целях привлечения внимания общества к вопросам экологического развития Российской Федерации, сохранения биологического разнообразия и обеспечения экологической безопасности постановляю:

1. Провести в 2017 году в Российской Федерации Год экологии.

2. Образовать организационный комитет по проведению в Российской Федерации Года экологии.

Назначить председателем организационного комитета по проведению в Российской Федерации Года экологии Руководителя Администрации Президента Российской Федерации Иванова С.Б.

3. Председателю организационного комитета по проведению в Российской Федерации Года экологии утвердить состав организационного комитета.

4. Правительству Российской Федерации обеспечить разработку и утверждение плана основных мероприятий по проведению в Российской Федерации Года экологии.

5. Рекомендовать органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации осуществлять необходимые мероприятия в рамках проводимого в Российской Федерации Года экологии.

6. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.



Напомним, что 1 августа 2015 года Президент Российской Федерации Владимир Путин подписал указ, что 2017 год в России будет также объявлен 
Годом особо охраняемых природных территорий (ООПТ). 
Мероприятие приурочено к празднованию 100-летия создания первого в нашей стране государственного природного заповедника – Баргузинского.

Проведение Года ООПТ позволит привлечь внимание общества к вопросам сохранения природного наследия. Особо охраняемые природные территории – это одна из самых эффективных форм природоохранной деятельности, позволяющая полностью или частично изъять из хозяйственного использования земли и сохранить биологическое и ландшафтное разнообразие в России и на планете в целом.

Таким образом, у 2017 года две главные темы — развитие заповедной системы и экология в целом. При этом с 2017 года вступает в силу большинство экологических реформ, заложенных в принятых поправках в законы. Речь идет, прежде всего, о регулировании выбросов и сбросов по наилучшим доступным технологиям и революционных нормах закона «Об отходах».
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TIPE3HJEHTA POCCHICKOH ®EEPALIHH

O nposexenmn B Poccmiickoi Metepanmi To1a 0c060 OXpaHTEMBIX
mpEpoAmBIX TeppHTOPHIE

B U7X MPHETeYeHHA BHIMAHHS OGIIECTEA K BONPOCAM COXPANCHHA
00€KTOR IPHPOIHOTO HACTENHS H B CRS3H ¢ HCIOTHIOMICA B 2017 roxy
100-nlersen cosnamns B PoCCHH TEPEOTO TOCYAAPCTEEHNOTO MPHPOTHOTO
SATOBETHHKA IO CTAH O BAKIO :

1. Tiposectu 5 2017 roxy & Poccuiickoli dexepamiis Tox 0coGo
OXpAHAEABIX IPHPOHBIX TePPHTOPH.

2. Tpasurenscry Poccntickol Geaepamin:

)  oGpasoBaTh OpraMMAHOHMH KOMHTST 1O NOATOTOBKE H
nposezemmio B Poccuticrol Qenepamn [oza 0c060  oXpansieMx
PHPOHELX TeppHTOPIH H YTBEpITS ero COCTaR;

6)  obecmewnTs paspaGoTKy H YTEepAICHHE TIaHA OCHOBHEIX
MeponpHATIH 10 MOATOTOBKe W NpoBeXemiio B Poccilickoll dexepauni
T2 0¢060 OXpaHAEMBIX PHPOTHHIX TepPHTOPHH.

3. PeKOMeHIOBATH OpraHaM HCNOTHHTETHHOM BIACTH CYGBEKTOR
Poceniickoli (elepalin OCYIECTRIATS HeOGXOMIMEE MCPONPHATHA B
paviax nposomioro & Poceickoli Perepauiit Tota 0060 OXpaiseME
TIPHPOHEIX TEPPHTOPHIL.

4. Hactommuii Vias BCTYaeT B CILIy CO THA €10 NOTTHCAHH.

Mocxsa, Kpesuts 1

asrycra 2015 roza
Ne302 21002 70051




Утверждена официальная эмблема Года экологии

в Российской Федерации

Специальный представитель Президента Российской Федерации по вопросам природоохранной деятельности, экологии и транспорта, Председатель организационного комитета по проведению в России Года экологии Сергей Иванов утвердил единый бренд для соответствующих федеральных и региональных мероприятий.

Эмблему Года экологии разработало агентство Stellar по заказу Министерства природных ресурсов и экологии Российской Федерации.

По словам Главы Минприроды Сергея Донского, 2017 год объявлен Годом экологии и одновременно Годом особо охраняемых природных территорий, поэтому эмблема представляет одновременно богатство, уникальность объектов природы и усилия по охране окружающей среды на территории России. 

«В знаке виды природоохранной деятельности кодируются линейными собирательными растительными природными паттернами», – отметил партнер, директор по стратегии агентства Stellar Григор Бадалян. 



